
 الجيل الثاني  –الجغرافيا للسنة الثالثة متوسط في مادة  درس التنوع والتباين الجغرافي في قارة إفريقيا

 السكان والتنمية  :الميدان الثاني

 التنوع والتباين الجغرافي في قارة إفريقيا   : التعليمية  المركبة

فريقيا كما تكُتب إفريقيا أو إفريقية هي ثاني أكبر قارات العالم من حيث المساحة وعدد السكان، تأتي في  ا 

مليون ميل مربع(، وتتضمن هذه  11.7مليون كيلومتر مربع ) 30.2المرتبة الثانية بعد آسيا. تبلغ مساحتها  

% من إجمالي  20.4، وتشغل % من إجمالي مساحة سطح الأرض 6المساحة الجزر المجاورة، وهي تغطي 

  61(، يعيشون في  2016مليار نسمة )وفقاً لتقديرات   1.2مساحة اليابسة. يبلغ عدد سكان أفريقيا حوالي 

 .% من سكان العالم14.8إقليماً، وتبلغ نسبتهم حوالي  

  

 :الموقع الفلكي1- 

 5درجة إلى الشمال من خط الاستواء ودائرة عرض    37تتوسط إفريقيا قارات العالم وتمتد بين دائرة عرض 

درجة إلى   51درجة إلى الغرب من خط غرينتش و   17درجة جنوب خط الاستواء، وتمتد بين خطي طول 

 .الشرق من خط غرينتش

 :الموقع الجغرافي2- 

يحد قارة أفريقيا من الشمال البحن المتوسط أما المحيط الهندي والمحيط الأطلسي فيحداها من الجنوب وكذلك 

 .يحدِّها من الغرب المحيط الأطلسي، وأما من الشرق فيحدِّها المحيط الهندي وقناة السويس والبحر الأحمر

 :المساحة3- 

 كلم  30.221.532مساحة إفريقيا: تبلغ 

 :الدول4- 

 .دولة مستقلة 55يبلغ عدد دول القارة الإفريقية: 

 :التضاريس5- 

تتميز القارة الإفريقية بأنها هضبة شاسعة يقطعها القليل من السلاسل الجبلية، تصل أعلى قمة في إفريقيا إلى  

 .م في تانزانيا أما السهول فهي ساحلية وضيقة 6160م في جبال كلمنجارو  5895

تضم إفريقيا أكبر صحراء في العالم )الصحراء الكبرى(. كما تتوفر القارة الإفريقية على مجاري مائية دائمة  

الجريان من أنهار وأودية مثل: نهر النيل )أطول نهر في العالم( ونهر الكونغو والنيجر … وبحيرتي فيكتوريا 

 .)ثالث أكبر بحيرة فى العالم( وبحيرة تشاد 

 : “المناخ6- 

 ”الأقاليم المناخية في إفريقيا

 .الإقليم الاستوائي يسود في وسط إفريقيا في المنطقة الاستوائية •



 .أمطار صيفية  المناخ المداري الرطب، •

المناخ الصحراوي: يسود في شمال إفريقيا )الصحراء الكبرى( و شرقها والجنوب الشرقي )صحراء  •

 كلاهاري ( 

منطقة الساحل هي منطقة انتقالية بين المناخ المداري الرطب والمناخ الصحراوي وتتلقى كمية من   •

 .ملم سنويا 600و  400الأمطار ما بين  

 .مناخ البحر المتوسط: يسود في أقصى شمال إفريقيا وفي أقصى الجنوب الشرقي •

 :السكان7- 

الشعوب الأصلية مثل الزنوج  % من سكان العالم؛ وهم خليط من 16,14مليار أي  1يبلغ عدد سكان القارة: 

 .وسكان شمال إفريقيا بالإضافة إلى بعض الأوروبيين

 :التوزيع الجغرافي للسكان •

 2نسمة في كلم  33الكثافة السكانية العامة:  

  -النيجر -الكثافة السكانية المرتفعة في السهول الساحلية الشمالية والغربية وفي أحواض الأنهار: النيل

 .السنغال،وحول البحيرات الكبرى -الكونغو 

 :العوامل المتحكمة في توزيع السكان •

•  

 .الظروف الطبيعية ▪

 .العوامل الاقتصادية ▪

 :الانفجار الديموغرافي •

ولذلك يتزايد سكان إفريقيا   1.5أما نسبة الوفيات فانخفضت إلى %  3.8بلغت نسبة المواليد في إفريقيا % 

 …السكان نجد: نيجيربا ومصر في السنة. وأكبر الدول من حيث عدد  2.3بنسبة % 

 

 

 

 

 

 

 

 


